Séquence sur LE QUARTIER




Séquence PS  MS

	LEXIQUE CONCEPTUALISATION

	
	Acquérir des connaissances sur la rue et les bâtiments 

Noms : immeuble, maison, étage, appartement, sonnette,  hall, numéro, balcon, rampe, escalier, rue, allée, avenue, chemin, trottoir, caniveau, passage protégé bouche d’égouts, plaque d’égout, plaque de rue, terrain de jeux, pelouse, espace vert, massifs de fleurs,  jardin, portail, portillon, clôture, grillage, haie, banc, abri de bus, poubelle, lampadaire, panneaux de signalisation, feux tricolores, garage, parking, voiture, circulation, car, vélo, moto, camion, camionnette, remorque, tondeuse, boîte aux lettres, bouche d’incendie, 

Verbes : marcher, traverser, circuler, avancer, reculer, rouler, manœuvrer, faire un créneau, se garer, tourner, se promener, faire attention .

Adjectifs : jaune,  vert, rouge, orange, dangereux, haut, grand, petit, en haut, en bas . 

SYNTAXE : 



	SEANCE
	MODALITE
	OBJECTIFS
	ACTIVITE
	TRACES

	SEANCE 1

Projet de vie

Préparation de la sortie


	 Classe entière
	· Découvrir et respecter les consignes de sécurité :

Le stop, le passage protégé, le trottoir, le caniveau, la circulation, regarder à gauche et à droite, écouter l’adulte

· Identifier les différents véhicules : consigne d’observation 

Repérage dans le calendrier de la classe. 


	Poster rue ou affiche de panneaux
	Affiche :

- Ecouter l’adulte

- Ne pas descendre du trottoir
- Regarder les différents véhicules

Pictogramme sur le jour  dans le calendrier de la semaine  de la classe

	SEANCE 2

Production de langage scriptural


	Atelier dirigé
	· Préparer le mot pour demander des parents pour sortir
	Dictée à l’adulte
	Le mot sur les cahiers de liaison

	SEANCE 3

VECU : la sortie dans le quartier
	 Classe entière


	· Mémoriser quelques panneaux

· Mémoriser quelques véhicules


	Regard sur la rue

PS consigne d’observation : cibler passage piéton et stop

 et véhicules rencontrés
	Photos prises pendant la sortie 

panneaux et véhicules

trottoir et rue 

passage protégé

	SEANCES de 4 à 7

Mise en projet d’apprentissage

LANGAGE

RECEPTION

PRODUCTION
	 4 Ateliers langage 
	             Fixer le vocabulaire lexical de la rue: piéton, véhicule, trottoir, passage protégé, panneaux, route

· Catégoriser  selon le lieu

· ce que l'on rencontre sur le trottoir  ( panneaux et piétons )

· ce que l'on rencontre sur la route ( véhicules )


	Recherche active : 

placer les différents objets miniatures sur le circuit  


	

	SEANCES de 8 à 11

EVALUATION FORMATIVE

 
	 4 Ateliers
	Contextualiser

Catégoriser

associer les photos et les lieux


	Placer les différentes photos dans un tableau 

Manipuler
	

	SYNTHESE 

séances 8 à 11

très court
	 Grand groupe
	Elaborer une trace 
	
	Affiche finale 

sous forme de tableau avec 2 colonnes

photos et mots ( pour la lecture  imprégnation:PS Capitale MS script 

	SEANCE 12

VOCABULAIRE

CONCEPTUALISATION
	Moments de passage toilettes


	CONCEPTUALISATION  : 

passage protégé, piéton, panneau  

traverser,  

Cibler les quelques mots difficiles et les 3 verbes travaillés. Définir les caractéristiques des concepts grâce à un questionnement :

Etape 1 : d’abord, l’enseignant donne les caractéristiques de l’objet ou de l’action (c’est / ce n’est pas, par rapport au lieu, au numéro, à la couleur, à la fonction…) et demande aux enfants de lui nommer l’objet ou l’action.

Etape 2 : on fait poser des questions aux élèves, avec les caractéristiques travaillées, pour qu’ils devinent l’objet ou l’action à laquelle on pense ou que l’on a cachée.

· Etape 3 (MS/GS) : Les élèves peuvent faire deviner aux autres en donnant des indices eux-mêmes.
	Devinettes sur les noms  


	

	SEANCE 13

Langage en production 

réception


	Ateliers d'imitation


	Manipuler le lexique et la syntaxe ( phrase simple )

Scénarios proposés par M

-la famille va d'un lieu à un autre : à pied, en voiture

-point de vue du piéton 

-point de vue du conducteur ( conduire, se garer, faire le plein... )
	Sur le tapis du coin garage :

des personnages

des véhicules
	

	SEANCE 13 bis

APPRENTISSAGE DIFFERENCIE REINVESTISSEMENT

CONFORTATION
	Ateliers différenciés
	· Atelier dirigé avec les plus faibles : réactiver la conceptualisation ou la catégorisation défaillante EN SITUATION. 

· Ateliers autonomes pour les autres 
	- Reprendre les jeux d’imitation dans les coins jeux avec l’adulte.

- Jeux de société, jeux de cartes CATEGO ou autres…

- Logiciels
	

	SEANCE 14

VOCABULAIRE

CONCEPTUALISATION
	 groupe classe 
	CONCEPTUALISATION : les véhicules

· oui/non

voiture / auto, vélo, moto, camion, c. de pompiers, ambulance

personnage, canapé, pomme, maison, chat, fleurs, poubelle, panneau, ballon

enrichir la liste et multiplier les exemples d'ailleurs et d'autrefois

· OFFRE DE DIFFERENTS EXEMPLES DES MOTS CONCEPTUELISES

Un concept est bien acquis quand :
1 on peut en lister les attributs (jeu de devinettes) 
2 et quand on en a plusieurs exemples différents pour ne pas cristalliser ce concept sur une seule représentation.
	B M Barth :

· cartes

 et noms


	Affiche de synthèse du travail pour fixer visuellement les attributs du concept : 

· c'est un objet

· ça roule

· ça transporte des gens

les photos et mots des « oui »

	SEANCE 15

ACCULTURATION


	Moments de lecture décrochés


	 Enrichissement du champ lexical des différents services : 

pompiers....gendarmes postier ambulance

les véhicules de chantier


	Exploitation d’un album à choisir en fonction du lexique que l’on veut réactiver ou des concepts qu’on souhaite ancrer.  

Découvrir une histoire 

Consultation libre de nombreux albums sur le thème des transports dans le coin bibliothèque 

ma voiture.......

les véhicules au toucher

sur le chantier    …..
	Nombreux albums en consultation libre

des documentaires sur voitures

	SEANCE 16

CONFORTATION


	Mémorisation de comptines

et chansons
	· 1 REINVESTISSEMENT LEXICAL 

· 2 OFFRE DE DIFFERENTS EXEMPLES DES MOTS CONCEPTUELISES

· 3 TYPOLOGIE DES ECRITS : LA COMPTINE
	Comptines: 

Chant A Sylvestre «  chanson pour aller en auto »
	Affiche de comptine à ranger sur le cintre des comptines (typologie des écrits

	SEANCE 17

Evaluation sommative
	Ateliers autonomes
	CATEGORISATION 

Attention à bien utiliser sur fiche exactement les mêmes images que celles manipulées en grand sur l’affiche ou les photos des objets avec lesquels on a travaillé pour ne pas charger ce travail de compétence de représentation en plus de la compétence de catégorisation qu’on veut évaluer.
	 fiche individuelle

photos, dessins
	Fiche individuelle reprenant l’affiche

avec mots symboles( roues et bonhomme )

	SEANCE 18

EVALUATION SOMMATIVE
	DIFFEREE
Après un temps de latence 
	CATEGORISATION

Catégorisation niveau 1 : apparier

Catégorisation niveau 2 : continuer un classement proposé par l’adulte. 

Catégorisation niveau 3 : trouver un classement soi-même et proposer un mot générique.
	- Ranger dans les catégories de l’affiche (numéros de cirque) différents objets rencontrés dans des albums travaillés en classe. 
	Fiches individuelles élèves pour les cahiers

	
	
	CONCEPTUALISATION

Le lexique travaillé sur plusieurs séquences de langage.
	Lexique / production : Nommer des objets ou les actions que l’adulte désigne. 

Lexique / 

compréhension : Identifier l’objet ou l’image (si elle correspond bien à celle que les élèves ont manipulée) que l’adulte nomme.
	

	PROLONGEMENTS
	
	PAS DE PROLONGEMENT : les séquences qui pourraient traiter du même thème ne se justifient pas à partir de celle-ci. 

Il faudra , si on le souhaite, développer d’autres séquences d’apprentissage en découverte du monde ou en arts visuels sur ce même thème mais en les articulant autour de compétences spécifiques dans ces domaines. 
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